

“郑州航空港号”卫星发射成功 助力打造航天产业新高地



本报讯 你好,太空!我是“郑州航空港号”!

北京时间2024年5月20日11时6分,“郑州航空港号”卫星搭乘长征二号丁运载火箭在太原卫星发射中心发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

“郑州航空港号”卫星是国家发改委核准的新一代遥感互联网卫星,是郑州航空港经济综合实验区与二十一世纪空间技术应用股份有限公司(简称“世纪空间”)合作开展空间信息服务的重要载体。该卫星具有高敏捷、高稳定、高精度等特点,可获取地面像元分辨率为全色0.5米、多光谱2米,优于12公里幅宽。

“郑州航空港号”卫星搭载世纪空间的星载智能监测与在轨处理技术,与地面测控

接收站网、互联网云服务中心、用户应用终端等组成“星—地—云—端”天地一体化系统,可实现大区域快速覆盖,具有在轨智能图像处理和信息解译分析能力,支持在轨扩展处理功能。

该卫星投入使用后,将与在轨运行的北京系列其他遥感卫星协同工作,进一步提升数据获取、智能观测和信息服务能力,长效服务实景三维中国建设,同时为自然资源、生态环保、农林水务、灾害应急、城市综合运行管理等多个领域提供更好的高分辨率遥感大数据产品和服务。

“郑州航空港号”卫星的成功发射和在轨运行,标志着郑州航空港区“星—地—云—端”天地一体化系统正式启动,凭借世纪空间的国内领先技术优势,郑州航空港区加快

构建卫星遥感和地理信息全产业链生态,并将以此为契机,带动区域卫星遥感大数据服务能力快速提升。

航天卫星产业是当今世界科技创新和高端制造的重要领域,是推动经济社会发展的强大引擎,也是郑州航空港区加快发展新质生产力和未来产业的重要方向。

面对“商业航天”等战略性新兴产业大发展的重大机遇,郑州航空港区将加大对航天卫星服务产业的支持力度,重点支持卫星遥感、北斗导航、卫星通信、卫星测运控、卫星数据运营服务等重点领域,促进航天卫星产业与我省交通、物流、水利、农业、智慧城市等应用场景相结合,高标准打造具有河南特色的高质量航空航天卫星产业集群。

记者 刘凌智 通讯员 李宸 郑斌 文/图

富士康与西门子达成战略合作

本报讯 5月15日,记者从富士康科技集团获悉,富士康科技集团(富士康)与西门子近日签署合作备忘录,致力于推动信息通信及电动汽车产业加速数字化转型与可持续发展。通过此次战略合作,西门子与富士康将携手打造可扩展且无缝集成的工程和制造生态系统。

西门子股份公司董事会主席、总裁兼首席执行官博乐仁(Roland Busch)表示:“西门子相信,生态合作能够推动有力的变革。与富士康的合作,再次凸显了我们对于创新和可持续发展的承诺,相信将能够塑造电子制造业的未来。”

富士康科技集团董事长兼执行长刘扬伟表示:“富士康正在转型成为智慧制造、智慧电动车和智慧城市的平台解

决方案供应商。与西门子的合作,将加速我们的数字化转型进程,并为创新和可持续发展创造更多可能性。”

此次协议明确了双方将在多领域展开合作,进一步提升富士康的生产自动化程度,包括:电子制造服务(EMS)、电动车领域的创新业务模式,以及委托设计制造服务(CDMS)。通过应用西门子先进的工厂自动化解决方案和工业软件组合,双方将探索打造未来工厂的更多可能性。开放式数字商业平台西门子Xcelerator内全面的软件和解决方案套件,也将在优化富士康的工程和制造工作流程方面发挥关键作用,促进其运营效率和灵活性提升。

记者 刘凌智
通讯员 杨丽娜

知识产权数据“入库” “检察护企”再添新动能

本报讯 日前,郑州航空港区检察院传来消息,作为全国检察机关知识产权检察办案联系点,该院在全省率先建立知识产权权利人保护库,畅通与权利人常态化联络,并与高校共建知识产权科教实践基地,进一步健全知识产权权利人全方位全流程保护机制,为优化航空港区法治化营商环境提供检察智慧。

2021年6月,郑州航空港区检察院被指定集中办理郑州经开区、二七区、高新区等13家单位的知识产权案件,并在今年3月,由最高检知识产权办公室确定,成为全国检察机关知识产权检察办案联系点。

本次建立知识产权权利人保护库,是郑州航空港区检察院的创新举措。以往在检察官办案中,经常遇到卷宗里没有权利人联系方式,无法及时告知其诉讼权利义务的情况。为解决这类问题,该院依托已办理案件,收集并动态更新知识产权权利人名称、联系人、联系方式等相关数据信息,建立了知识产权权利人保护库。

这意味着,知识产权权利人可以随时与检察院联系,反映问题、提出建议,检察院也将及时回应和解决权利人的诉求。这一举措将大大提高知识产权保护效率和效果,增强权利人的满意度。此外,该数

据库还集纳了关联案件、赔偿谅解情况,为案件办理提供有力参考。

“我们企业与郑州航空港区检察院建立了常态化联络机制,这一举措有力打击侵权行为,有效保护了企业品牌价值。”好想你健康食品公司董事长石聚彬表示,在办案过程中检察官帮助企业挽回损失,增强了企业的核心竞争力。其对航空港区检察院加强知识产权司法、维护企业核心竞争力的做法给予了充分肯定。

知识产权保护是维护创新、促进经济发展的重要保障,郑州航空港区检察院的这一创新举措,将进一步健全知识产权权利人全方位全流程保护机制。同时,该院依托12309检察服务平台,设立涉企监督投诉专区,联合区内21家单位,实现“常态化、系统化、全链条、高效率”营商环境投诉处理体系,有诉即收、优先办理、极速流转、督办反馈,减轻市场主体诉累,推进营商环境综合治理。

日前,郑州航空港区检察院和西南政法大学、河南财经政法大学签订协议,共建知识产权教学科研实践基地。“通过提升知识产权检察队伍能力水平,推动工作创新发展,为优化航空港区法治化营商环境提供更多检察智慧。”该院检察长李广建说。

记者 刘凌智
通讯员 高依然